
www.igbau.de

Die Leistungen 
der IG BAU

Info-Hotline*

01801-442281 
* (12 Cent/Min.)
Montag bis Freitag: 7.00 Uhr bis 20.00 Uhr,
Samstag: 9.00 Uhr bis 18.00 Uhr.

Solidarisch auch nach Feierabend

Gemeinsam sind wir stärker. Auch außerhalb der Betriebe sind wir
füreinander da. Unseren IG BAU-Mitgliedern stehen wir zum
Beispiel auch bei Freizeitunfällen und Krankheit zur Seite.
• Freizeit-Unfallversicherung: Wenn Du nach einem Freizeitunfall

mindestens 48 Stunden ins Krankenhaus musst, erhältst Du ein
Krankenhausgeld bis zum 30-fachen Deines monatlichen
Mitgliedsbeitrags. Diese Leistung ist auf höchstens 52 Euro pro
Tag begrenzt.
Bei Invalidität gibt es von uns bis zum 500-fachen des Mitglieds-
beitrags als einmalige Kapitalleistung, mindestens jedoch 1.280
Euro. Bei einem monatlichen Beitrag von 20 Euro sind das zum
Beispiel 10.000 Euro. 
Im Todesfall zahlen wir den Hinterbliebenen eine Todesfallleistung
in Höhe des 200-fachen Monatsbeitrags.

• Stiftung Berufshilfe: Kinder verstorbener Mitglieder unterstützen
wir bei der Berufsausbildung.

• Beihilfe bei Arbeitsunfähigkeit: Nach Ende der Lohnfortzahlung
und weiterer Krankschreibung zahlt Dir die IG BAU bis zu 50
Wochentage lang (Montag bis Freitag) pro Tag 20 Prozent Deines
Monatsbeitrags.

Zusätzliche Erläuterungen findest Du in der gültigen Satzung der 
IG BAU.

Darf es noch etwas mehr sein?

Für eine Reihe von Dingen und Dienstleistungen, die das Leben
schöner machen, hält unsere Mitglieder-Service Gesellschaft
günstige Angebote für Versicherungen, Bauspar- und
Baufinanzierungen, attraktive Handyverträge, Eintrittskarten für
Freizeitparks und vieles mehr bereit: www.igbau-mitgliederser-
vice.de oder Tel. 01805-070777 (12 Cent/Min.).

Ferien mit der IG BAU: An den schönsten Plätzen Deutschlands,
sogar in ganz Europa, gibt es besonders preiswerte Ferienwohn-
ungen und Hotels: 
www.ferien-igbau.de oder Tel.: 01805-439337 (12 Cent/Min.).
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10 gute Gründe, um Mitglied in der IG BAU
zu sein:
1. Sachkundige, kompetente, erfahrene Gewerkschaftsvertreter

vor Ort, persönlicher Service, immer auf dem Laufenden: IG BAU
2. Faire Entlohnung, gute Arbeitsbedingungen, gesicherte Freizeit,

sorgloser Urlaub: IG BAU
3. Tariferhöhungen, Urlaub und Sondervergütungen, Absicherung

bei Krankheit und im Alter, Streikunterstützung: IG BAU
4. Gegen Unrecht, Willkür und Entlassung. Für eine sichere

Zukunft mit verlässlichem Einkommen, soliden Renten, Schutz
vor Krankheit und Arbeitsplatzverlust: IG BAU

5. Die Sicherheit, auch in schwierigen Zeiten eine starke Solidar-
gemeinschaft hinter sich und seiner Familie zu haben: IG BAU

6. Mitreden, mitmachen und mitgestalten in Betrieb und
Gesellschaft: IG BAU

7. Seminare, Aus- und Weiterbildung, neue Kenntnisse und
Fertigkeiten. Damit Arbeitnehmerinteressen qualifizierten
Ausdruck finden: IG BAU

8. Mitgliederzeitung, aktuelle Flugblätter und Informationen: 
IG BAU

9. Mehr als 125 Jahre erfolgreicher Kampf gegen Ausbeutung und
für soziale Gerechtigkeit. Die erzielten und unübersehbaren
Erfolge sichern, ausbauen und verteidigen: IG BAU

10. Das beste Argument: Eure Mitgliedschaft. Wenn Ihr überzeugt
seid, warum dann die Kollegin, den Kollegen abseits stehen
lassen? Wer überzeugt ist, kann auch überzeugen: IG BAU

Solidarität sprengt alle GrenzenWir sind die IG BAU

Wir sind rund 400.000 Beschäftigte aus dem Bauhauptgewerbe, der
Baustoffindustrie, Entsorgung und Recycling, Agrar- und Forstwirt-
schaft, Gebäudereinigung und Gebäudemanagement sowie Umwelt-
und Naturschutz.

Wir haben uns in der IG BAU organisiert, weil wir wissen: Nur als
starke Gemeinschaft können wir gerechte Löhne und Gehälter und
menschenwürdige Arbeitsbedingungen durchsetzen. Je mehr
Kolleginnen und Kollegen sich in der Gewerkschaft organisieren,
desto mehr Gewicht haben unsere Forderungen und Argumente. 
In unserer 130-jährigen Geschichte haben wir für unsere Arbeiter
und Angestellte, Männer und Frauen, eine Fülle von Rechten und
sozialen Leistungen erkämpft: vom Tariflohn über Urlaubsansprüche
und Kündigungsschutz bis hin zu geregelten Arbeitszeiten. 
Wer sonst, außer der IG BAU, setzt sich für die Rechte der
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer bzw. für die Schwachen in
der Gesellschaft ein?

Wenn Du mehr über uns wissen willst, komm’ einfach bei einem
unserer Bezirksverbände vorbei, ruf uns an unter 01801-442281 
(12 Cent/Min.) oder informiere Dich im Internet: www.igbau.de

✃



Arbeitszeiten, Urlaubsdauer und -geld, Mindestlöhne, Zuschläge und
andere Sonderleistungen haben wir erkämpft. Jahr für Jahr schlie-
ßen wir mit Arbeitgeberverbänden und Unternehmen hunderte
Tarifverträge ab. Manchmal geht es auch hart zur Sache, bis wir uns
mit den Arbeitgebern einigen können. Aber auch bei Streik und
Aussperrung lassen wir niemanden im Stich: Pro Woche zahlen wir
unseren Mitgliedern mindestens den 11-fachen Monatsbeitrag.
Unterhaltsberechtigte Familienangehörige erhalten einen Zuschuss.

Neben Tarifverhandlungen mit
Arbeitgebern vertreten wir die
Interessen unserer Mitglieder in
Gremien von Arbeitsagenturen,
Berufsbildungs- und
Prüfungsausschüssen, Kranken- und
Sozialkassen, Handwerkskammern
und Berufsgenossenschaften. Dabei
geht es um weit mehr, als um
Lohnerhöhungen und Ansprüche der
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer
über gesetzliche Mindeststandards
hinaus. Wir von der IG BAU sorgen für
die Verbesserung der Lebens- und
Arbeitsbedingungen, für die Sicherheit
der Arbeitsplätze, für soziale
Gerechtigkeit, Bildung, zukunftsfähige
Ausbildungen und für eine saubere
Umwelt.

Mitmachen lohnt sich

Wenn Du willst, dass es an Deinem Arbeitsplatz gerechter zugeht,
solltest Du bei uns mitmachen. Schon mit Deinem Mitgliedsbeitrag
leistest Du einen wichtigen Beitrag, um unsere gemeinsamen Inte-
ressen zu vertreten. Und natürlich freuen wir uns besonders, wenn
Du Dich darüber hinaus im Betriebs- oder Personalrat, der Jugend-
und Ausbildungsvertretung, einer der Fachgruppen der IG BAU oder
im Bezirksverband gemeinsam mit anderen Kolleginnen und
Kollegen für ein solidarisches Miteinander engagierst.
Als IG BAU-Mitglied hast Du Dein ganzes Berufsleben hindurch ver-
lässliche und sachkundige Partner. Kolleginnen und Kollegen, die mit
Dir gemeinsam faire Arbeits- und Lebensbedingungen gestalten
wollen: in Deinem Betrieb, Deiner Branche und dort, wo Du wohnst.
Bei Dir vor Ort. Wir von der IG BAU stehen einander mit Rat und Tat
zur Seite – auch dann, wenn Du Rentner oder mal arbeitslos bist.
Und das bringt Dir viele handfeste Vorteile:
• IG BAU-Mitglieder haben einen Rechtsanspruch auf alle tarif-

lichen Leistungen.
• Du bekommst kostenlose Rechtsberatung und Rechtsschutz bei

allen Streitigkeiten im Arbeitsleben und bei Arbeitslosigkeit.
• Wir unterstützen Dich bei der beruflichen Weiterbildung und infor-

mieren Dich über alles, was Du über Deine Rechte und Pflichten
auf der Arbeit wissen solltest – zum Beispiel mit unserer
Mitgliederzeitschrift „Der Grundstein/Der Säemann“ und mit
Seminaren in unserem Bildungswerk (www.bildungswerk-stein-
bach.de).

• Als Betriebsrat bist Du stets auf dem neuesten Stand und gut auf
Deine Aufgaben vorbereitet.

Mitglied werden können bei uns alle Beschäftigten aus den
Branchen Bauhauptgewerbe, Baustoffindustrie, Entsorgung und
Recycling, Agrar- und Forstwirtschaft, Gebäudereinigung und
Gebäudemanagement sowie Umwelt- und Naturschutz. Dazu gehö-
ren selbstverständlich auch Beamtinnen und Beamte, freiberuflich
tätige Architekten und Ingenieure, Auszubildende, Arbeitslose sowie
Studentinnen und Studenten.
Der Mitgliedsbeitrag in der IG BAU entspricht 1,15 Prozent des tarif-
lichen Bruttoentgelts ohne Zulagen. Bei einem Bruttolohn von zum
Beispiel 1.800 Euro sind das 20,70 Euro pro Monat.

Beispiele IG BAU-Tarife Gesetzliche Regelung

Arbeitszeit 38 bis 40 Stunden 48 bis 60 Stunden 

(Montag bis Freitag) (Montag bis Samstag)

Urlaub 30 Arbeitstage 24 Werktage 

(Montag bis Freitag) (Montag bis Samstag)

Lohn/Gehalt verbindliche Ansprüche nicht geregelt

Ausbildungsvergütung verbindliche Ansprüche nicht geregelt, nur jährliche

mit genau geregelten Erhöhungen Anhebung ohne konkrete Höhe

Überstundenzuschläge 25 % bis 30 % nicht geregelt

je Arbeitsstunde

Erschwernis-, Feiertags-, 10 % bis 200 % nicht geregelt

Nachtarbeitszuschläge je Arbeitsstunde

Sonderzahlungen/Urlaubs- 150 bis 1.120 Euro, nicht geregelt

und Weihnachtsgeld mindestens 30 % des Bruttolohns

Nutze Dein gutes Recht

Tarife, Gesetze, Arbeitsrecht, Rentenansprüche – all das ist ziemlich
kompliziert. Dafür braucht man jemanden, der sich damit genau aus-
kennt. Ist Deine tarifliche Eingruppierung korrekt? Stimmt die letzte
Lohnabrechnung? Ist Deine Rente sicher vor Hartz IV? Musst Du die
Kündigung einfach so hinnehmen? Wie lange hast Du Anspruch auf
Arbeitslosengeld? Was kannst Du tun, wenn Dein Arbeitgeber
Insolvenz anmeldet? Du leistest gute Arbeit, erledigst Deine
Pflichten – bekommst Du auch das, was Dir dafür zusteht?
IG BAU-Mitglieder stehen nicht alleine da. Selbst wenn es in Seinem
Betrieb keinen Betriebs- oder Personalrat gibt: Unsere
Gewerkschaft hat überall vor Ort erfahrene Kolleginnen und
Kollegen, die Bescheid wissen und Dir bei Fragen und Problemen
helfen. Sie haben ein offenes Ohr und nehmen sich Zeit für Dich.
Und falls sich ein Problem einmal nicht durch Gespräche lösen lässt:
Nach drei Monaten Mitgliedschaft bekommst Du kostenlos
Rechtsschutz. Unsere IG BAU kümmert sich um Streitfälle mit
Deinem Arbeitgeber, Deiner Kranken- und Pflegekasse, der
Arbeitsagentur, der Rentenversicherung, der gesetzlichen
Unfallversicherung oder dem Versorgungsamt.

Wir machen uns stark für die Interessen unserer Mitglieder
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www.igbau.de

Im Mittelpunkt unserer Gewerkschaftsarbeit steht der Mensch. Wir
verhandeln Tarifverträge, die Einkommen und Arbeitsbedingungen
regeln. Wir kämpfen dafür, dass auch diejenigen gerecht behandelt
und bezahlt werden, die noch jenseits von Tarifen und Gesetzen
leben und arbeiten müssen. „Gleicher Lohn für gleiche Arbeit“ heißt
eines unserer Ziele.
Faire Arbeitsbedingungen entstehen weder von selbst, noch sind sie
ein Geschenk der Arbeitgeber. Die heutigen Löhne und Gehälter,
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